

# 防汛排涝系统竟用上盗版软件

## 上海经侦破获特大侵犯知识产权案件

首席记者 潘高峰

高炉停机,融金化铁的钢水倾泻而下;预警失灵,防汛系统面临水位攀升无法启动应急……很少有人能想到,仅仅是使用一款盗版软件,竟然会与这些灾难性的后果挂上钩。

今年7月,上海市公安局嘉定分局在经侦总队指导下,办结一起总案值5亿余元的侵犯知识产权案件。著名跨国企业通用电气公司的老总亲自上门道谢。此案的侦破,不仅仅保护了知识产权,也揪出了一批藏匿在国企采购岗位上的“蛀虫”,更将许多可能发生的灾难消弭于无形。侦破本案的专案组为此案立集体二等功。

昨天,办案侦查员向记者详细讲述了此案的侦破经过。

### 座谈会上爆出惊人线索

今年1月,上海市经侦部门主动对接“中国外商投资企业协会优秀品牌保护委员会”,举办了一次座谈会。会上,著名跨国企业通用电气的负责人讲述了一条线索,引起警方高度关注。

原来,一段时间以来,通用电气的客服老是接到电话投诉,反应用了通用电气的一款工业控制软件后问题不断,常常导致系统故障耽搁生产,而且还无法更新。但当客服让对方报出产品序列号时,却发现使用的软件是盗版的。

其实,所谓“盗版”并不准确,应该说是盗用。因为通用公司开发的这种工业控制软件,出售时都是根据购买企业的需求,进行了个性化定制。这些投诉的公司报出的软件序列号,却绑定在其他企业上,这其中必然存在猫腻。

### 盗版软件究竟从何而来

这款软件广泛用于高炉炼钢、灾害防御、隧道工程等多个重要领域,其危害性可想而知。嘉定分局经侦支队在市公安局的指导下,成立专案组展开调查。从一家拨打投诉电话的企业入手,层层追溯盗版背后的利益链条。

经调查,警方很快摸清了来龙去脉。原来这家公司因为承接的工程项目,需要定制一款控制软件,公司选择了业内口碑最好的通用电气公司。谁知负责采购的人却动起了“李代桃僵”的脑筋。

因为是个性化定制,购买一款正版软件,根据参数点的不同,少则数万元,最高的要600多万元。作为业内人士,这名采购负责人知道有人专门兜售此类盗版软件,价格不过数千,这一进一出之间的差价就可以中饱私囊。果然,这名采购人员很快就从淘宝上的一家网店找到了需要的软件,把数万元采购款私吞。

案发后,这家承接项目的公司十分震惊,因为盗版软件的不稳定性,很可能导致被监控设备紧急停机,损坏价值数十万元的设备,更可能导致可怕的安全事故。虽然负责采购的人员是公认的人才,公司还是忍痛开除了这个“蛀虫”,并专门派员到通用电气公司道歉。

### 研究生淘宝开店卖盗版

知道了盗版来源,专案组把整个淘宝相关的网店梳理了一遍,通过那些经常买进卖出光盘、刻录机、切割机、加密狗的网店,一层层向上搜寻最上层的制造商。最终,专案组找到3家隐藏在“马甲”下的盗版软件制造商。令人吃惊的是,这三家网店之间并无联系,而是不约而同选择了这个利润惊人的“行当”。

其中一家网店的背后是一名姓翁的福建男子。经调查,此人曾供职于某自动化研究所,是有工程控制背景的研究生,后到一家企业工作,他利用可以接触单位购买的工业控制软件之便,进行破解后复制盗版大肆销售。

另一家网店的店主顾某,同样是毕业于某名牌大学的高材生,当初还被作为人才引进留在当地,却干起了职业盗版的勾当。为了糊弄消费者,他还在店里挂了一块“GE授权经销”的假铜牌。

### 联系购假公司清除蛀虫

摸清了这三家网店信息以及为他们供应耗材的上下游商户后,在公安部的统一指挥下,上海与福建、江苏等6地警方发起集群战役,将涉案人员一网打尽。先后抓获16名犯罪嫌疑人,捣毁制假窝点10处,缴获制假设备13台,查获尚未出售的盗版软件7000多套。总案值超过5亿元。

经查,这三家网店开了三四年,已经发展出上下游11家商户,盗版软件销往全国各省市,甚至还把生意做到了台湾。为了防范于未然,侦破案件后,上海公安部门还花了大量时间,一一厘清盗版软件的去处,并及时通知购买公司:一方面查找公司在采购管理上的漏洞,另一方面及时更换盗版软件,以免导致不可挽回的损失。

经过这些公司的内部调查,多家企业及时清除了损公肥私的蛀虫。其中,大量采购了72套盗版软件的安徽某市防汛部门得到通知后十分震惊,立即进行了模拟灾害实验,结果发现多套使用盗版软件的计算机对实时雨量和积水深度未作反应,造成排涝系统无法响应,一旦发生灾害天气,很可能酿成可怕后果。

# 楼上人家洗澡 楼下人家“下雨”

## 法官解漏水难题调和邻里关系



上海市高级人民法院  
解法日理 文汇报  
新民晚报 联合主办

住在老式公房里的上下两家,因为漏水问题争执不断。楼下人家天天面对楼上洗澡楼下“下雨”的困境,而楼上人家则坚持认为漏水问题与己无关。双方矛盾不断甚至演化到拳脚相加的地步。楼下人家起诉至虹口区法院,要求修复漏水故障,并赔偿因漏水造成的损失。法官实地调查了解漏水情况、现场实验证明因果关系,并多方协调,最终使双方当事人握手言和。

红心小区建造于上世纪80年代,随着管道设施老化等原因,曾出现过楼面渗水的情况,部分楼层存在天花板滴水的“顽疾”。赵阿姨和李阿婆这对上下楼邻居就为此事困扰不已。

2009年,家住9楼的赵阿姨重新装修了卫生间,由于卫生间本身的设计问题,赵阿姨只能在原有浴盆之上套装了新浴盆,但使用几年以后,原有浴盆连接的下水管道开始出现渗漏,造成8楼的李阿婆家卫生间吊顶下水管道处严重漏水。只要赵阿姨在卫生间内洗浴,李阿婆家的卫生间内便会落“下雨”。李阿婆及其子女找到赵阿姨、小区物业公司,希望协助修缮。但赵阿姨认为,李阿婆家漏水是10楼住户的管道存在问题,与自己无关,因为自己家中也存在漏水返潮的现象。另外,赵阿姨也考虑到卫生间刚装修不久,如果重新修缮不划算,所以不同意对浴缸及下水管道修理。双方为此事多次发生摩擦,甚至有几次还发生了肢体冲突,最后只能报警处理。

今年2月,赵阿姨的丈夫

因病离世,生活的变故给赵阿姨带来了巨大刺激。赵阿姨将丈夫离世归咎于李阿婆家人的多次“无理”吵闹,拒绝配合修理。无奈,李阿婆只能起诉至法院。

虹口区法院民三庭惠力法官接手本案后,决定到现场开展调查工作。惠法官同居委会干部、物业公司一起,分别到李阿婆和赵阿姨家中卫生间查看情况,并拍照记录。惠法官建议当场实验查找漏水原因。惠法官请赵阿姨打开家中卫生间浴室水龙头,然后携赵阿姨及亲属一起到李阿婆家浴室中观察情况,果然,李阿婆家的浴室渗出了水滴,继而形成了“小雨”。惠法官又请赵阿姨关掉自己卫生间的水龙头,李阿婆家的卫生间立即“雨止转晴”。

见证了实验的结果,惠法官希望赵阿姨将心比心、换位思考。然而尽管赵阿姨认可了漏水问题与自家有关,却因两家矛盾已深,在思想上一时无法“服软”。双方来到居委会协商。惠法官告诉赵阿姨,李阿婆家漏水与其有一定的因果关系,因此就相邻法律关系来讲,赵阿姨有帮助李阿婆排除漏水妨碍的义务。接着,惠法官又与李阿婆儿子沟通,表示赵阿姨现在居丧期间,心情难免低落,希望能够理解。李阿婆的儿子主动向赵阿姨表示道歉,物业公司表示免费为赵阿姨维修浴室下水管道。赵阿姨抵触执拗的情绪缓和了许多。最终,双方达成一致协议:房屋漏水问题由物业公司维修,费用也物业公司承担。维修过程中尽量避免损害赵阿姨家浴缸;物业公司于赵阿姨亡夫“做七”结束后施工。

通讯员 余雨帆 孙正君  
本报记者 袁玮



绍波 图

本报讯 (记者 江跃中 通讯员 周其明 蒋中呈) 夜间,一男子入室盗窃他人财物,刚好碰上回家的户主,逃跑中男子咬伤户主手臂,争斗中又掉入河内,终于被抓。经清点,男子仅偷得十元五角硬币。

10月13日晚上8时许,刚满20岁的男子刘某图谋不劳而获,转悠至青浦区香花桥街道卫生院附近时,看到河岸边一民房窗户没有关,灯也未开启,心里面肯定没有人,遂起贼念,从半掩的窗户爬进房内。不料,刚将靠门口桌子上的部分硬币放入裤袋内,户主就开门进来了。

刘某趁户主愣神之际立即夺门而出,刚反应过来的户主小张转身急追,一把将刘某的皮

## 男子入室抢劫咬伤户主 仅窃得十元五角硬币

带拉住。刘某一边挣扎,一边用言语威胁:“你不放手我就拿砖头砸死你。”几分钟后,两人厮打至一条河边,见户主仍抓住他不放,刘某就狠狠朝户主右手臂咬了一口。户主松手后,精疲力竭的刘某立足未稳,一下掉进了河内。不会游泳的刘某傻了眼,站在河里不敢动弹。听到吵闹声的村民和民警及时赶到,合力将刘某抓获。

令人啼笑皆非的是,经清点,刘某共窃得十枚一元硬币和一枚五角硬币,总共十元五角。事后,刘某对自己的犯罪行为懊悔不已。

据查,刘某入户实施盗窃被发现后,为抗拒抓捕,对被害人实施暴力,其行为按法律规定涉嫌抢劫。目前,刘某因涉嫌抢劫被青浦公安刑事拘留。